

海外华侨华人看好北京国际消费中心城市建设的

北京新发展，“我们愿出一份力”

本报记者 林子涵

侨界关注

去年7月，北京等5个中国城市率先获批开展国际消费中心城市建设的。一年来，北京在打造独具首都特色的购物之城、美食之都、全球旅游目的地、数字消费和新型消费标杆城市，以及具有全球影响力的体育、教育、医疗、会展等“城市名片”等方面，取得一系列进展。

日前，由北京海外联谊会、北京市商务局、北京东城区政府、北京朝阳区政府、北京侨商会共同举办的第三期“京华海外论坛”在线上举行，面向海内外企业和个人介绍北京国际消费中心城市建设的战略布局和政策环境。参与论坛的海外华侨华人对北京的新规划、新发展表现出浓厚兴趣。多位受访者表示，愿拉动身边资源，积极融入北京发展建设。

“北京发展时刻牵动我的心”

肖凡大学毕业后投身影视行业，多年来致力于推动中外影视文化交流。2013年，他一手创办美国迈阿密中国拉丁美洲国际电影节，每年向拉丁美洲国家介绍多部优秀中国电影和电视剧，同时帮助中国引进拉丁美洲影视作品。此次“京华海外论坛”推介的北京国际消费中心城市建设的规划，让他眼前一亮。

“美国迈阿密中国拉丁美洲国际电影节一直与北京方面保持密切合作。往届电影节期间，我们邀请、接待了许多来自北京的专家学者、知名演员、电影制作人等影视界人士。当前，北京推进国际消费中心城市建设的，对进一步加深电影节和北京方面合作、提升北京文化消费繁荣度是一件好事。”肖凡说。

论坛上，北京市商务局副局长郭文杰介绍，北京作为常住人口超2100万的大国首都，一年总消费规模超过3.2万亿元，消费潜力巨大。其中，服务消费自2018年起占比超过商品消费，达到50%以上，比例还在不断提升。北京环球影城等代表性消费地标自开放以来，迅速成为全国热门旅游目的地，并向国际消费集聚区迈进，助力北京文旅消费供给不断优化提升。

“北京在我成长过程中给予了我许多滋养，因此我对这座城市抱有很深的感情。出国多年，我一直关注着北京的发展。近年来，北京的知名度和影响力在海外不断提升，尤其举办2022年冬奥会和冬残奥会后，北京愈发受到国际瞩目。当前，北京在文化娱乐、休闲消费等方面都在中国国内处于领先地位。这种发展态势对我们久居海外的华人来说，非常值得关注和骄傲。”肖凡说。

北京稳步建设国际消费中心城市的消息，也让西班牙中欧科技创新交流协会名誉主席、中国侨商联合会常务理事韩杰倍感振奋。

“作为京籍侨领，家乡北京的发展建设，时刻牵动着我的心。”韩杰说，“近年来，海外侨胞一年多次往返中国和所在国的情况十分普遍，我们一直通过参加国内侨务部门举办的线上或线下研修班、研讨会等，密切关注着北京的发展方向和规划。”

2013年，韩杰在北京工体商圈与几位志同道合的西班牙华侨及北京朋友共同投资了西班牙餐厅“波尔塔20”，开始融入北京餐饮消费发展大潮。

“我们从西班牙聘请了米其林大厨，让北京消费者不出国门就可以品尝到正宗的地中海风味美食。餐厅斩获多项美食大奖，是西班牙驻华大使馆指定的节庆活动饮食供应商，受到中外人士的热切欢迎。”韩杰说。

当前，北京餐饮市场规模约占全市商品消费的8%左右。2021年，北京餐饮收入1134.6亿元，增长27.5%。兼具“京味儿”与“国际范儿”成为北京餐饮业的特色。

“北京建设国际消费中心城市具备坚实的经济基础和优势条件，也取得了重要进展，我为家乡的变化感到非常自豪。今后，我将继续投资办好餐厅，为北京打造荟萃全球风味的美食之都、建设国际消费中心城市作贡献。”韩杰说。

“北京是座很酷的城市”

从小在故宫边上长大的“80后”宋扬，既是一位多代京籍的“老北京”，也是一位旅居欧洲多年的新侨。

在世界五百强公司从事奢侈品零售管理近10年后，宋扬跨界教育及地产领域，担任英国杜伦大学商学院董事会董事及英国多所知名公学校董，致力于推动中英教育合作与人员往来。

“以往提起北京，很多外国人首先想到的关键词是‘传统文化’。如今，随着城市经济的发展及‘冬奥’的成功举办，北京的国际形象正在不断变得丰富立体。”宋扬说，“我一直认为，北京是座很酷的城市。‘酷’不仅指有品位，更指的是文化自信。在这里，现代化生活方式和新消费习惯正在赋予城市新的品格，北京的城市风采丝毫不逊于全球其他大都市。当前，随着国际消费中心城市建设的推进，北京正在加速数字经济、电子商务等创新业态的提质升级。未来，再提到北京，外国人想到的关键词除了‘传统文化’，还会有‘现代’和‘创新’、‘品味’和‘自信’。”

深耕非洲商贸、农业、文化等众多领域20余年，中非文化与艺术交流促进会执行主席南庚戌也十分看好北京的创新转型。

“国际化的消费城市有几项必备的元素，包括便捷的交通、良好的餐饮和住宿条件、便利的金融结算、完善的商业体系、丰富的旅游资源等。北京在这些方面拥有得天独厚的优势。”南庚戌说，“北京作为中国的超大型城市，汇聚了全世界的商品和众多品牌。在北京，消费者可以看到全球的风貌。”

论坛上，南庚戌注意到北京发展“首店经济”的介绍。据北京商务局数据，北京自2019年以来已累计开设首店、旗舰店2355家，其中，餐饮约占50%，零售占比30%，休闲娱乐、生活服务、儿童亲子等服务类约占20%。

“众多国内外品牌首店选择落户北京，充分说明了北京消费市场的活力和竞争力。”南庚戌说，“北京日新月异的发展变化、不断优化的营商环境及各项优惠政策等，对海外投资商有着强大吸引力。我相信很多海外华人都愿意参与北京发展建设，把在海外积累的优质资源带回北京，为北京建设国际消费中心城市出一份力。”

“为华侨华人提供广阔空间”

去年8月，北京市发布《北京培育建设国际消费中心城市实施方案(2021—2025年)》，提出到2025年基本建成国际消费中心城市，形成具有全球竞争力的体育、教育、医疗、会展等一系列“城市名片”。一年来，北京在体育消费、国际教育、国际医疗、会展设施及会展资源集聚等方面取得多项成果，也让相关领域的华侨华人看到了合作机遇。

“我在德国旅居近20年，一直致力于对接德国职业教育、高等教育和中国院校合作需求，为中德高校交流搭建桥梁。当前，北京市持续优化国际学校布局、积极营造国际化教育环境、支持高水平中外合作办学，为我们的工作提供了政策支持。”德国德国际文化交流总会会长姜锋说，“我们已与北京的很多高校，如北京理工大学等达成合作项目，为北京高校的优秀学生增设国际交流平台。下一步，我们将借助自身在海外的诸多资源，推进中德两国高校的联合办学，做强‘留学北京’品牌。”

作为深耕消费领域多年的职业经理人，宋扬认为，消费的关键在于“人、货、场”，华侨华人可充分利用在海外积累的资源优势，从这三个维度上找到参与北京国际消费中心城市建设的利益交汇点。

“北京推动消费升级，不应只把目光放在物质产品消费上，还应重视人文消费。目前，我担任伦敦音乐与戏剧艺术学院(LAMDA)中国考试中心的授权人，与该校建立了密切的合作伙伴关系。未来，引入伦敦西区经典舞台剧名作、戏剧IP及先进的舞台管理经验，促进中外戏剧文化交流、丰富北京文化消费市场，是值得我

发力的方向之一。”宋扬说。

今年5月，宋扬刚刚促成了一项中方企业与英国公学的赛艇合作项目，该项目旨在鼓励更多中国青少年参与赛艇运动。

“‘冬奥’的成功举办让冰雪运动在中国‘破圈’。而今，多种户外运动在中国掀起热潮，体育消费市场方兴未艾。北京可抢抓先机，充分利用自身郊野地区的自然资源条件，发展赛艇、帆船等多种户外运动项目，不断提高硬件设施、运营管理和教培体系等方面的专业化水平，推动体育与旅游等业态融合发展，带动北京户外运动休闲消费。”宋扬说。

“北京稳步推进国际消费中心建设，为海外华侨华人提供了广阔合作空间。”韩杰说，“在打造‘城市名片’方面，华侨华人可支持办好中国国际服务贸易交易会等重大展会，加速创新消费产品市场推广；在打造数字经济标杆城市方面，可联动开展跨境业务、要素交易平台等金融创新合作，提升跨境消费金融支持便利度。同时，在国际传播中，华侨华人还可开展城市整体营销、城市品牌宣传等，助力北京提升国际知名度和影响力。”

“首都的未来令人充满期待”

对于来北京投资兴业、共享北京消费升级机遇，多位华侨华人表达了自己的期待。

“北京拥有独特的要素禀赋，汇集了丰富的全球消费资源，我对北京如期建成国际消费中心城市非常有信心。”南庚戌说，“期待北京持续释放政策红利，鼓励更多有实力的海外华商参与北京高质量发展进程。”

南庚戌认为，海外正规商协会拥有大量会员及资源，通过他们可吸引更多企业和组织到北京开设分支机构，并通过举办会议、会展等方式，成规模地拉动更多人员、资源来到北京，进一步提升北京城市消费能级和国际化水平。

“2023年是美国迈阿密中国拉丁美洲国际电影节创办10周年。我希望明年这个时间节点能够与北京电影节携起手来，搭建中外影视文化沟通的桥梁。”肖凡说。

“首都的未来发展令人充满期待！”韩杰说，“我将继续努力做好中西两国民间交往的建设者，在宣传北京硬实力和软实力、为北京带来西班牙及欧洲优质资源等方面作出力所能及的贡献。”



为进一步激发消费需求，鼓励夜间经济发展，「二〇二二北京消费季」活动七月至十一月在北京市朝阳区亮马河国际风情水岸举行。图为近日，市民在亮马河河畔栈道的夜市观光。新华社记者 鞠焕宗摄

地处浙西南山区、“八山一水一分田”的浙江省丽水市松阳县，建县已有1800多年。这里有百余处保留完整的传统村落，其中75个人选中国传统村落名录。近年来，当地围绕古村、老屋等精巧发力，实现古村传统与当代艺术的融合，让乡村在文化传承与发展中重焕生机。

古村拥抱艺术

松阳县樟溪乡兴村村一片茶树、甘蔗林中间，有一座DnA建筑事务所设计的“红糖工坊”。玻璃幕墙围拢的开阔空间，是集合古法红糖加工、技艺体验、产品售卖、艺术展览等功能的现代建筑，也是村民劳作之余的休憩场所、农闲时老少一堂的传统木偶剧场。

兴村村党支部书记傅金鑫介绍，每年红糖季，工坊能吸引上万人前来参观；接入电商平台后，去年工坊收入超过30万元。目前松阳有红糖工坊、豆腐工坊、米酒工坊等30多个艺术特色工坊。

“在松阳，古村传统与当代艺术的融合，旧与新的反差随处可见。”走出农门上大学、离乡20多年的谷增辉带着设计团队回到家乡松阳县四都乡西坑村，租下村民闲置了十几年的老房子，加固房屋结构，保留古朴的外立面，搭配现代生活设施，开起一间乡村艺术民宿。

松阳县枫坪乡沿坑岭头村，距离县城90分钟车程，曾被列为整村搬迁对象。看到留存完整的古村落资源和自然生态，农村工作指导员、油画家李跃亮眼前一亮。他先是绘画宣传村里的乡土文化和遗产，联系国内外画家到村里写生创作、举办油画展览，渐成气候后，再说服当地政府调整规划，以“绣花功夫”介入保护。如今，这里成了远近闻名的“画家村”，每年吸引画家、高校艺术生、游客近3万人次。

浙江松阳：侨乡古村落 重焕新生机

方向禹

老屋重焕生机

将木钉紧贴原木，叶贤贤双手执耳、惯力前推，动作一气呵成。伴随利索的摩擦声，轻卷的木皮应声而落，原木的清香扑面而来。他是有数十年古建筑修缮经验的“大木匠”，2016年以来参与修缮160多座老屋。

传统村落里错落分布的老屋，构成松阳独特的乡村历史风貌。然而，随着时间流逝，这些老屋日渐破败，整体状况堪忧。

2016年4月，由中国文物保护基金会发起的“拯救老屋行动”项目在松阳启动。“拯救”的对象是中国传统村落内除全国重点文物保护单位、浙江省级文物保护单位、第三次全国文物普查登录的一般不可移动文物中的私人产权文物建筑。

当前，松阳老屋修缮费用50%左右由中国文物保护基金会补贴，20%至30%由松阳县政府补贴，其余部分需由村民自主筹措。让村民部分出资参与，修缮和保护的成果也能更加持久。

“燕子飞回来筑巢，这是喜兆。”赤寿乡界首村村民雷金玉家的老屋修缮后，一家人决定从县城搬回村里居住，空置十几年的老屋有了人气。

“拯救老屋行动”中，松阳累计有100多个古村、200余幢老屋得到保护和利用。当地300余座宗祠、270栋传统民居、20多座古廊桥等，也在老屋新生的进程中焕发新春。

传承传统文化

距离松阳县大东坝镇石仓古民居不远处，一座石头垒砌成墙的现代建筑——石仓契约博物馆依山坐落，与周边山野自然地融为一体。

当地村民说，这座博物馆像是全村的会客厅，家里来了客人，都会带到这里转一转，介绍一下村里的诚信文化。

松阳县望松街道王村村王景纪念馆以原址老屋为基础修建。在此之前，当地不少村民认为，把老屋全部推倒、建成新的才好。现在，村民慢慢认识到保留原有风貌、保护文化根脉的重要性。

“这要在以前，早就砍掉当柴不烧了。”王景的后人、村民王根水说一段故事：纪念馆修建时，原址旁有一棵被风吹倒的大树，斜压在斑驳的墙体上，经年累月融为一体。村民觉得这样反而“恰到好处”，干脆作为历史印记保留，还自发筹集4000多元予以加固维护。

传统村落是农耕文明的载体，记载着民族特有的乡土风情、人文印记，其中包括有形的民居、古井、宗祠等，也包括无形的耕读传家等精神文化。

重焕新机的古村落吸引本土的年轻人回来了，也吸引了外地投资者和游客。2021年，松阳接待游客275.4万人次，实现旅游收入30.5亿元。

如今，松阳作为浙江高质量发展建设共同富裕示范区缩小城乡差距领域的首批试点，正在加快迈向融合、共享与创新的高质量发展之路。

(据新华社电)

侨乡新貌



海南琼海：海滨冲浪

八月二十七日起，海南省琼海市有序恢复冲浪、潜水、摩托艇、帆船等水上运动项目。许多市民和游人前往景区景点观光游览放松心情。图为日前，人们在博鳌海滨冲浪。

蒙祥忠摄(人民图片)

广西南宁：游园舞龙

近年来，经过综合治理，广西壮族自治区南宁市心圩江明月湖公园以“水清、岸绿、河畅、物美”新面貌呈现在市民面前，成为市民休闲娱乐的好地方。图为日前，市民在该公园舞龙“健身龙”。

曾祥忠摄(人民图片)

